

T02

今日潍坊

天使有情

婴儿的第一声啼哭，老人的最后一声叹息，都由她们来聆听；病魔的一次一次撤离，生命的一次次奇迹，都由她们来见证。她们战斗在没有硝烟的战场，亲切而温柔地缓解患者因病痛带来的伤害，她们有一个美丽的名字，叫“白衣天使”。护士，一个累并快乐着的岗位。在这个岗位上，每一位医护人员都在释读生命的意义，尽职尽责只为让病人满意。用自己的左手温暖自己的右手是自怜，用自己的双手温暖别人的双手是奉献。



在呵护生命中感受快乐

本报记者 蔚晓贤 马媛媛



在病房内，男护张彦明正在仔细地完成护理工作。本报记者 吴凡 摄

做一名男护士无怨无悔

25岁的张彦明在潍坊市人民医院ICU病房工作。清晨，他来到病房，穿上工作服，戴好口罩，查阅病人的病例……张彦明就这样开始了他一天的工作。他负责的5床病人是一名肺部感染、呼吸衰竭患者，24小时的随时监控是张彦明需要做的主要工作之一。

张彦明在大学学习护理专业时，班上100名学生，只有10名男生，毕业后，真正从事护理专业的男生更少之又少。只有他和几个比较坚持的同学依

然选择从事护理专业。在潍坊市人民医院ICU病房，共有12名男护士在此工作，他们也承担了ICU病房一些繁重的工作，比如搬运仪器、为病人翻身等。张彦明说，ICU病房住着严重创伤、器官衰竭、大手术后需要对生命指标进行连续严密监测的危急重症病人，他们需要细致的护理。在危急重症病人护理方面，男护士也有自己的优势，体力强、应急能力突出等。张彦明凭借这些“优势”和扎实的护理功底，出色

地完成了自己的本职工作。

作为一名男性，提起所从事的职业，张彦明说，他从未觉得男护士有什么不好，两年的工作经历更使他逐渐适应了这种高强度且细致的工作。

潍坊市人民医院ICU病房护士长孙晓燕说，经过长年累月的锻炼，男护们在从事了护理行业后，大多培养出细心的做事态度。孙晓燕笑称，男护士的妻子特别幸福，因为她们的丈夫比一般男性更体贴、细致。



每次手术结束后，曲茂源和张伟强就会感到无比的放松。

本报记者 蔚晓贤 摄

做了男护，更理解母亲的不易

9日下午，当记者在潍坊市妇幼保健院见到青年护士曲茂源和张伟强的时候，两个人刚从手术室出来，工作服还没来得及脱。手术从当天上午11点开始，一直持续到下午2点，中午饭也只好等到手术结束后才吃。这样的工作节奏对他们两人来说，早已是家常便饭，但刚刚结束的这场手术，却让两人感慨不已。

做手术的是一名30多岁的女子，手术要切除她的子宫肌瘤。这场手术让曲茂源想起了自己的母亲，当年，他的母亲也因患子宫肌瘤而动了手术，经历了那场手术后，他觉得做母亲真的是太不容易了，而做了男护士，尤其是妇幼保健院的

男护士，这种体会更加深刻。

有一次，一名原计划能自然分娩的孕妇遭遇难产，情况十分危急，家属一度决定放弃胎儿只保大人，而医生则建议家属保持冷静，他们会想尽一切办法让母子平安……那次手术，让曲茂源感到异常紧张难忘，一边是众人期待的新生命，一边是危急关头的准妈妈，哪一边也不能轻言放弃。最后，经过大家的共同努力，孩子保住了，大人也平安了。虽然几番折腾医生护士们早已身心疲惫，但这样一个圆满的结果，却让曲茂源觉得特别有成就感，而这也正是他觉得最幸福的事。

潍坊市妇幼保健院共有三名男护士，医院里把他们当“宝

贝”，女护士们给他们取了个可爱的绰号“葱花”。曲茂源2011年入院工作，因为工作优秀，表现突出，曾多次被评选为医院的“星级护士”，上了光荣榜。他说他非常喜欢护士这份工作，他的爱人也是一名护士。而参加工作只有一年多的张伟强也觉得护士这份职业，让他更加理解做女人的不易，也促使自己养成了更加耐心细致的习惯。

因为每天都会迎来新生命，这让曲茂源和张伟强觉得成为一名手术室的男护士是一件很幸福的事情，因为，只要看到母亲的笑容，婴儿的健康成长，不管再苦再累，他们也会觉得很满足。



每一个新生命的诞生都让魏红艳感到幸福。 本报记者 蔚晓贤 摄

像爱自己的孩子一样爱别人的孩子

潍坊市妇幼保健院产科护士魏红艳已经在护士岗位上工作了18年。如今她的孩子也有10岁了。说起自己的孩子，魏红艳一脸的愧疚，眼泪夺眶而出，这些年来，她几乎没有陪家人孩子一起度过假。孩子上幼儿园的时候，魏红艳每天总是第一个把孩子送到园里，最后一个把孩子接走，时间一长，老师也有了意见。有一次，幼儿园的园长终于忍不住让老师查一查，这个不负责任家长到底是谁，实在太不像话了……

魏红艳不是不想和孩子家人待在一起，而是医院里有那么多的年轻妈妈和刚出生的宝宝等着她，那些刚刚参加工作，业务还不熟练的年轻护士也需要她的指导。每次遇到节假日，魏红艳总是主动要求值班，她不只是从心底里喜欢护士这份工作，她需要作出一个榜样，因为只有所有的护士都有一颗甘愿奉献的心，才能更好地为患者服务。让魏红艳欣慰的是，那些80后，甚至90后的年轻护士进入护理这个团队后，都能很快的适应自己的角

色，而她们懂事、乐于奉献的精神，也让她很感动。

18年来，魏红艳护理过的妈妈和宝宝早已数不清楚了，如今身为护士长的她，依然和普通护士一样工作在一线。除了正常的护理工作，像换尿布、教孩子喂奶这样看似份外的工作，魏红艳也乐此不疲。

像爱自己的孩子一样爱别人的孩子，是魏红艳对护士们的要求，这种爱不要求回报，只要妈妈和宝宝在出院的时候微笑着对她们打个招呼就足够了。



玻璃的另一边是裴玉芳和她的同事们精心呵护的小生命。

本报记者 蔚晓贤 摄

重新点燃妈妈们的希望

新生儿重症监护室是一个特殊的科室，当别的科室沉浸在新生命诞生的喜悦中时，她们却严阵以待，誓从死神手中抢回那些脆弱的小生命。裴玉芳已经在这个令人揪心的岗位上工作了13年的时间，这里汇集着全院最优秀的护理人员，作为一名新生儿重症监护室的护士，她更能体会生命的脆弱与伟大。

让裴玉芳印象深刻的是，有一次，医院里来了一个极为罕见的患儿——一个仅有750克重，在妈妈肚子里仅仅待了25周的早产女婴。女婴的母亲是一个40多岁的高龄产妇，因长

期无法怀孕，她只好求助试管婴儿，可是受孕成功后，婴儿又早产了。尽管已经工作了十几年，但这么小的早产儿裴玉芳还是第一次遇见，裴玉芳还清楚地记得，她第一次见到那个孩子的时候，婴儿只有她的手掌那么大。大家都知道，这个孩子对他们全家来说意味着什么，可是面对这个先天发育极为不良的孩子，所有人还是不敢做任何保证。裴玉芳说，大家都知道保住这个孩子的意义。在护士们的精心呵护下，女婴闯过了鬼门关奇迹般地活了下来。裴玉芳还记得女婴出院那天的情景，女婴的家人喜

出望外，而在他们出院的时候，这个坚强的小家伙竟然笑了，那笑容让裴玉芳一生难忘。

新生儿重症监护室不允许家属陪护，这就意味着所有的护理工作全都落在护士身上，裴玉芳说，她都不知道工作一天要走多少路，要站多长时间，总之下班的时候腿都僵了，腰也酸疼，就想一屁股坐下去再也不起来了。可是这样的工作日复一日，她和她的同事们却从不厌烦，因为，有那么多脆弱的小生命在她们呵护下成长起来，有那么多妈妈的希望被她们重新点燃。